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Изборот на извозна експанзија 
како долгорочна развојна страте-
гија значи дека економијата на 
државата не треба да остане 
(само) „мала отворена еконо-
мија“, туку треба постепено да 
стане меѓународно интегрирана 
економија. Тоа воопшто не е исто. 
Треба да дојде до пораст на 
извозот и на стоки, а и на услуги со 
поголема компонента на домаш-
на додадена вредност.

Идниот модел на економски 
развој треба да има секторски 
пристап во однос на привлеку-
вањето на СДИ, во кон и домаш-
ните фирми не треба да изоста-
нат. Тие треба да се вклучат и во 
регионалните и меѓународни 
вредносни вериги. Регионалниот 
(заеднички) пазар претставува 
голем потенцијал за домашните 
фирми, каде тие демонстрираат 
повисока конкурентната способ-
ност во однос на европско ниво. 
Тука се и можностите кои се отво-
раат со нарушените глобални 
економски текови како резултат 
на пандемијата, а кои ќе ги 
направат овие простори сѐ поин-
тересни за СДИ од ЕУ, и ќе придо-
несат кон поголемо поврзување 
на домашните фирми во споме-
натите вредносни вериги.

Потребни се инвестиции во 
унапредување на квалификации-
те на постојната работна сила и 
пораст на иновациите. Така, маке-
донските фирми ќе успеат да 
бидат први следбеници на техно-
лошките лидери, што ќе придо-
несе за нивно полесно вклучу-
вање во регионалните и меѓуна-
родните вредносни вериги (на 
големите фирми).
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Во свет преполн со неважни 
информации, јасноста е моќ.

За да се движиме во вистин-
ска насока, потребен е 
консензус за тоа каде сакаме 
да стигнеме.

Наместо секојдневните 
шумови, потребно е да 
зборуваме за работите кои 
што навистина се важни на 
долг рок.  
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ВОВЕД

Општествените промени кои вклучуваат изме-
нети економски, социјални, демографски и семеј-
ни структури, неизбежно наметнуваат неопходност 
од промени и на системите на социјална заштита 
и социјално осигурување. Социјалните режими 
кои се соочија со потешкотии во прилагодување 
на структурните промени во 90-тите години од 
20-тиот век, Еспинг-Андерсен ги нарече „замрзнат 
пејзаж“, реферирајќи притоа на статус кво ситуаци-
ите и ригидноста на аранжманите на континентал-
но-европските социјалните држави (Еспинг-Андер-
сен, 1996). Низ призма на изменетите општествени 
текови во третата деценија од 21 век и потребите 
кои тие ги наложуваат, голем дел од социјалните 
држави повторно може да се наречат „замрзнат 
пејзаж“. Имено, прилагодувањето на социјалните 
системи треба да е континуиран процес и не тре-
ба да се гледа само низ параметриските измени 
на постоечкиот дизајн. Новите семејни структури, 
новите форми на вработување, новите социјални 
ризици изискуваат парадигматски промени, како 
и менување на логиката на функционирањето на 
системите на социјална заштита, односно од си-
стем на „последен излез“ во систем на „првична 
поддршка“, од систем на реципроцитет кон систем 
на дополнителност и од куративен во превентивен 
социјален систем. 

Реформските зафати во системите на социјал-
на заштита и социјално осигурување во Северна 
Македонија беа карактеристични како за почето-
кот на 2000 година (воведување на капитално фи-
нансирано пензиско и инвалидско осигурување, 
измени во должината на осигурувањето во случај 
на невработеност и сл.), така и во последните не-
колку години со измените и дополнувањата на си-
стемот на социјална и детска заштита (2019), со кои 
се воведоа нови права (пр. образовен додаток), 
се прошири опфатот и се изедначија референтни-
те скали меѓу различни права со што се подобри 
еднаквоста во третманот на различни категории 
на корисници. Сепак, потребата од понатамош-

ни промени е неминовна. Гледано на среден рок, 
системите на социјална заштита и социјално оси-
гурување во Северна Македонија треба да претр-
пат преобликување, во насока на: опфат на нови 
социјални ризици, вклучување на нестандардните 
форми на вработување во социјалното осигуру-
вање, зголемување на финансирањето и диверзи-
фикација на изворите на финансирањето, проши-
рување на универзалноста на социјалните права, 
како и дигитализација на социјална заштита и со-
цијално осигурување. 

8.1. ОПФАТ НА НОВИ СОЦИЈАЛНИ 
РИЗИЦИ

Опфатот на социјалното осигурување се за-
сновува на покривање на очекуваните социјални 
ризици во текот на животниот и работниот век на 
човекот, како: раѓање, болест, повреда при работа 
(здравствено осигурување), професионална адап-
тација, невработеност (осигурување во случај на 
невработеност), инвалидитет, старост, смрт (пен-
зиско осигурување). Ваквиот традиционален при-
стап на „штедење“ за социјалните ризици во нај-
голема мера вклучува парично надоместување на 
моменталниот ризик со кој се соочува осигуреното 
лице. Но, имајќи ги предвид демографските про-
мени кои се случуваат во однос на продолжениот 
човеков век, како и промените на пазарот на труд 
во однос на растечкиот број на „нетрадиционал-
ни“ форми на работа, социјалното осигурување 
се соочува со потреба да го прошири опфатот на 
социјалните ризици кои ги покрива, но и да го зго-
леми уделот на услугите наместо исплатите, како 
форма на социјално осигурување. 

Поаѓајќи од континуираниот пораст на населе-
нието на возраст над 65 години, кое во периодот 
од 2010 до 2019 година се зголеми за 22,3% (гра-
фикон 8.1.), како и нагласената потреба од долго-
рочна заштита на оваа возрасна категорија која 
во периодот 2010 – 2018 година речиси трикратно 
е зголемена (графикон 8.2.), неодминлива е диску-

8
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сијата за можности од воведување осигурување за 
долгорочна нега. Искуствата на европските земји 
покажуваат дека сѐ уште најголемиот дел од парич-
ните издатоци за долгорочна нега се финансираат 
од генералното оданочување. Исклучок од ова е 
Германија која има задолжителни придонеси за 
долгорочна нега, додека системите во Луксембург 
и Белгија/Фландрија имаат комбинација на при-
донеси и оданочување. Во Шведска, локалните са-
моуправи имаат право да одлучат и да воспостават 
шема за финансиски надоместоци за долгорочна 
нега (Spasova et al., 2018). Во Германија, која го во-
веде осигурувањето за долгорочна нега во 1995 
година, финансирањето (традиционално) е подед-
накво поделено меѓу работникот и работодавачот 
и изнесува 2,55% месечно од бруто-платата. Тоа ги 
покрива трошоците за нега во домот на корисни-

кот или, пак, трошоците за сместување во институ-
ција за долгорочна нега. Овој вид осигурување ја 
преферира грижата во домот на корисникот или, 
пак, живеењето со поддршка. Сепак, во 2017 годи-
на околу една третина од корисниците живееле во 
институција за долгорочна нега, а од нив 50% биле 
лица со деменција (Federal Ministry of Health, 2017). 
Овој пример на пресретнување на демографски-
те предизвици го следи и Словенија, која, во текот 
на 2020 година очекува усвојување на Законот за 
осигурување за долгорочна нега. Со цел да осигу-
ра стабилен извор на финансирање на растечките 
издатоци за долгорочна нега, Словенија симулира 
повеќе сценарија во однос на тоа дали новото оси-
гурување ќе биде задолжително или доброволно 
и дали ќе се зголемат даноците или ќе се вове-
де зголемен придонес за социјално осигурување.  

Извор: Завод за статистика, 2020 годин

Графикон 8.1. 
сТрукТура на населениеТо сПореД возрасни ГруПи во северна МакеДонија
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Графикон 8.2. 
усТанови и корисници на усТанови/ДоМови за сТари лица во северна МакеДонија

Извор: Завод за статистика, 2019 година
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Според словенечките проценки, овој нов вид осигу-
рување ќе чини половина милијарда евра14. 

Во Северна Македонија, долгорочната нега е 
фрагментирана меѓу системот на социјална за-
штита и системот на здравствена заштита. Ваквата 
поделеност не резултира со интегриран пристап 
меѓу двата система и многу често корисниците на 
правата и услугите за долгорочна нега ги оствару-
ваат преку долга и комплицирана процедура, која 
изискува посета и на центрите за социјална работа 
и на здравствените институции и комисии, зависно 
од типот на попреченост или болест. Ваквата дуал-
ност на системот за долгорочна нега резултира и 
со нејаснотија во однос на издатоците за неговото 
финансирање. Според Евростат, издатоците за по-
преченост во 2017 година изнесувале 1,7% од бру-
то-домашниот производ (БДП), додека издатоците 
за здравствена заштита 4,2% од БДП. Воведување-
то дополнителен придонес за долгорочна нега би 
можел да ја подобри не само транспарентноста на 
издатоците, туку и стабилноста и диверзификација 
на финансиските извори за оваа намена. Исто така, 
придонесот за долгорочна нега би обезбедил, по-
крај пензиска, односно материјална заштита во 
староста, поддршка за трошоците за нега во домот 
на корисниците или трошоци за сместување во ин-
ституција. Ова значително би влијаело и на подоб-
рување на социјалната сигурност кај старите лица. 
Секако, воведувањето на нов или зголемен придо-
нес за социјално осигурување за дологорочна нега 
треба да биде доведен во контекст и со севкупниот 
товар на трошоците за работната сила. Предизви-
ците за негово воведување во национален кон-
текст се однесуваат и на сѐ уште ниската стапка на 
вработеност (47,3%), како и на значителниот број 
неформално вработени (15,7%). Дополнително, 
дебатата поврзана со моделот на фискална поли-
тика, која во делот на социјалното осигурување 
предвидува негово целосно засновување на да-
ночно-финансиран модел, треба да биде земена 
предвид, при што доколку на среден рок истата 
биде реализирана, уделот на трошоците за финан-
сирањето на долгорочната нега треба да бидат со-
одветно проектирани во даночните ставки. Имајќи 
ги предвид севкупните придобивки, кои освен на 
индивидуално ниво би се рефлектирале и на ниво 
на растоварување на семејните обврски за обе-
збедување издршка на родителите од страна на 
нивните деца, која обврска во определени случаи 
постои и помеѓу други роднини, проширувањето 
на социјалното осигурување со дологорочна нега 
е неминовност која на среден рок ќе придонесе 
Северна Македонија да го надополни конзерва-
тивниот систем на нега, да има отчетен и диверзи-

14 Медиумска изјава на словенечкиот Министер за здравство 
Алеш Шабадер: http://www.rprogreso.com/slovenia-health-
minister-assures-legislation-of-long-term-health-care-reform-to-
address-the-needs-of-ageing-population.htm

фициран систем на финансирање и обезбедување 
долгорочна нега, како и зајакната социјална сигур-
ност кај повозрасната популација. 

Дополнително, осигурувањето во случај на не-
вработеност исто така треба да биде предмет на 
проширување, односно додавање можност за не-
гово користење од страна на сите невработени за 
кои е платен придонес, без разлика на причините 
за настанување на невработеноста. Актуелниот си-
стем на осигурување во случај на невработеност 
има одредби кои се косат со правата кои произ-
легуваат од работниот процес. Имено, Законот за 
вработување и осигурување во случај на неврабо-
теност дефинира дека паричниот надоместок во 
случај на невработеност не може да оствари, меѓу 
останатите, „невработено лице на кое работниот 
однос му престанал поради: спогодбено престану-
вање на работниот однос, престанок на работни-
от однос со отказ и неоправдано изостанување од 
работа три последователни или пет работни дена 
во годината“ (чл. 67, Службен весник, бр. 124/19). 
Ваквиот начин на третирање на невработеноста не 
коинцидира со фактот дека придонесите за оси-
гурување во случај на невработеност се уплатени 
без разлика на причините за прекин на работниот 
однос. Логиката на ваквиот пристап веројатно про-
излегува од фактот дека придонесите ги плаќа ра-
ботодавецот, а не лично работникот, па оттаму за-
штитата во случај на невработеност треба да биде 
„заслужена“, односно се добива само ако причина-
та за тоа не е директно самиот вработен. 

Ваквото конзервативно спроведување на оси-
гурувањето во случај на невработеност го прави 
уплаќањето на овој придонес бесмислен. Најно-
вите мерки за поддршка на невработеноста како 
резултат на Ковид-19 привремено ги измени овие 
одредби, па невработените може да се стекнат со 
право на осигурување во случај на невработеност, 
без разлика дали работниот однос се прекинал 
спогодбено или со отказ. Оваа мерка од времен 
карактер е неопходно да биде втемелена како га-
рантирано право на паричен надоместок во случај 
на невработеност, кое ќе може да се остварува без 
разлика на причината за невработеност. Дополни-
телно, поради фактот дека Законот за придонеси 
од задолжително социјално осигурување не ги де-
финира како обврзници за плаќање придонес во 
случај на невработеност самовработените, земјо-
делците, сезонските работници, истите се исклуче-
ни од можноста за заштита во случај на неврабо-
теност преку системот на социјално осигурување. 
Една од мерките кои треба да се преземат на сре-
ден рок е отворањето на социјалното осигурување 
и кон овие нестандардни форми на вработеност, 
како од аспект на нивно интегрирање во системот 
на задолжително плаќање придонес за осигуру-
вање во случај на невработеност, така и од аспект 
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на непречена можност за негово користење (по-
веќе елаборирано во следниот дел). 

8.2. ПРИСТАП ДО СОЦИЈАЛНАТА 
ЗАШТИТА И СОЦИЈАЛНОТО 
ОСИГУРУВАЊЕ ЗА 
НЕСТАНДАРДНИТЕ ФОРМИ  
НА ВРАБОТУВАЊЕ

Согласно дефиницијата на Меѓународната ор-
ганизација на трудот15 терминот нестандардни 
форми на вработување се користи како чадор за 
различни аранжмани за вработување што отста-
пуваат од стандардното вработување. Тоа вклучу-
ва привремено вработување; работа со скратено 
работно време и на повик; работа преку агенција 
за привремено вработување и други повеќестрани 
работни односи; како и прикриено вработување и 
зависно самовработување. 

Податоците за нестандардните форми на вра-
ботеност во Северна Македонија, согласно Евро-
стат16, покажуваат дека во 2019 година, 16,2% биле 
самовработени, 13,2% вработени со повремени 
договори и 4,0% вработени со нецелосно работно 
време. Самовработувањето бележи поголем раст 
од стандардното вработување со полно работно 
време, при што уделот на земјоделството во са-
мовработувањето е најголем. Согласно анализите 
на Анкетата за работна сила, самовработувањето 
најчесто не е резултат на избор, туку на недоста-
ток на достапни платени работни места. Повеќе е 
прашање на економски опстанок што може да се 
забележи и со фактот дека мнозинството самовра-
ботени живеат со приходи под просечната плата.

Следејќи ги заложбите на ниво на Европската 
Унија, во контекст на Европскиот столб на социјал-
ни права, состојбата со формално-правниот, но и 
ефективниот пристап до социјална заштита и со-
цијално осигурување за „нестандардните врабо-
тени“ во Северна Македонија, има потреба од по-
добрување. Од аспект на формалниот пристап до 
социјална заштита и осигурување, самовработени-
те лица се вклучени во задолжителното социјално 
осигурување, достапно до сите економски активни 
лица. Исклучок од ова е осигурувањето во случај на 
невработеност, со кое не се опфатени самовработе-
ни лица (освен оние кои се вработени кај самовра-
ботени лица). Исто така, постои разлика во однос 
на основата врз која се наплатуваат придонесите 
за социјално осигурување. Дополнително, привре-
мените работници со договори за вршење физич-

15 Меѓународна организација на трудот, https://www.ilo.org/
global/topics/non-standard-employment/lang--en/index.htm

16 Евростат, 2020: lfsa_egaps; lfsi_pt_a

ки и/или интелектуални услуги (договори за услуги 
за кои не се вработени) се исклучени од пензиско 
и инвалидско осигурување, како и од осигурување 
во случај на невработеност. Придонесите за здрав-
ствено осигурување се задолжителни само за оние 
привремени работници чиј приход е поголем од за-
конската минимална плата. Земјоделците исто така 
се посебна категорија и се исклучени од можноста 
за учество во вториот пензиски столб, како и во оси-
гурувањето во случај на невработеност. 

Покрај недостаток од формален пристап, за 
одреден број вработени во нестандардни форми 
на вработување, реализирањето на ефективниот 
пристап до социјалната заштита и осигурување 
е отежнато во пракса. Имено, често, работодава-
чите не се придржуваат до законската одредба 
за про должување на договорите на определено 
време коишто траат пет години, во постојани ра-
ботни договори (освен ако не е вклучена трудова-
та инспекција), па намерно ги прекинуваат такви-
те догово ри пред крајот на петгодишниот период. 
Исто така, нестандардните работници, честопати 
се соочуваат со тешкотии во исполнувањето на 
условите за подобност за добивање бенефиции 
од социјалното осигурување (на пр. поради пе-
риоди на прекин на придонесот). Во случајот на 
самовработените, проблемите со остварувањето 
на правата, честопати се поврзани со пресметката 
на основата за проценка на приходот врз која се 
плаќаат социјалните придонеси. 

Имајќи ги предвид овие состојби, неопходно е 
отворање на системот на социјална заштита и со-
цијално осигурување до сите форми на вработу-
вање, имајќи ја притоа на ум хибридноста на ра-
ботните статуси. Во таа насока, покрај ефективното 
мониторирање и инспекција на спроведувањето 
на одредбите за формалниот пристап за нестан-
дардните вработени, потребно е и прилагодување 
на критериумите за пристап, висина и должина на 
придонесите согласно спецификите во однос на 
должината на работното време и карактеристики-
те на самата работа (повремена, сезонска и сл.). 

8.3. ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА 
ФИНАНСИРАЊЕТО И 
ДИВЕРЗИФИКАЦИЈА НА 
ИЗВОРИТЕ НА ФИНАНСИРАЊЕ 
НА СОЦИЈАЛНАТА ЗАШТИТА И 
СОЦИЈАЛНОТО ОСИГУРУВАЊЕ 

И покрај јавната перцепција дека државата тро-
ши многу за социјална заштита, сепак анализите, 
особено споредбените со земјите од регионот и 
пошироко, укажуваат дека според издвојувањата 
за социјална заштита Северна Македонија е клa-
сифицирана како дел од групацијата на држави од 
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Централна и Источна Европа со мала потрошувач-
ка (Spasova and Ward, 2019). Споредено со држа-
вите во регионот, издатоците за социјална зашти-
та во Северна Македонија се пониски од оние во 
Хрватска (21,2%), Србија (19,1%), Босна и Херцего-
вина (17,8%) и Црна Гора (16,8%)17. Како што може 
да се види и од графиконот 8.3., согласно ЕСПРОС 
методологијата18, издатоците за социјална заштита 
во 2017 изнесувале 14,3% од БДП и истите не пре-
трпеле значајни промени во периодот 2015 – 2017 
година. Најголем удел во издатоците за социјална 
заштита имаат пензиите, додека најмал удел имаат 
издатоците за домување, невработеност и социјал-
на исклученост. 

Во насока на ефикасно справување со клучните 
социјални предизвици, како невработеност, сиро-
маштија, социјална исклученост и сл., потребно е 
зголемување на издатоците за социјалната заштита, 
односно оние во доменот на здравствена заштита, 
попреченост, семејство/деца, невработеност, дому-
вање и социјална исклученост. Достигнувањето на 
просекот на издатоци за социјална заштита на ниво 
на ЕУ (26,9%) е нереално, но затоа издвојување за 
социјалните издатоци меѓу 18 и 20% од БДП на сре-
ден рок треба да биде приоритетна цел. 

Во слична насока, потребна е и подобрена ди-
верзификација на изворите на финансирање на 
социјалната заштита. Доминантни извори се при-
донесите (8,5% од БДП) и даночните приходи (6,7% 
од БДП), додека другите извори (кофинансирање, 
учество, приватно осигурување, итн.) се занемар-
ливи (0,3% од БДП) и не претставуваат значаен 

17  Евростат, 2020: spr_exp_gdp

18  ESSPROS – European System of Integrated Social Protection Statistics

фактор во вкупните приходи за социјална заштита. 
Структурата на финансирање на социјалната за-
штита се смени во периодот 2005 – 2017 година на 
сметка на зголемени јавни издатоци, главно како 
одраз на реформите во врска со намалувањето на 
стапките на придонес за социјално осигурување, 
транзиционите трошоци за пензиската реформа, 
како и соодносот на оние кои плаќаат придонес и 
осигурените лица. Додека изворите на пензиски 
и здравствени приходи вклучуваат и придонеси и 
даноци, другите гранки на социјална заштита – на 
пр., социјална помош, инвалидитет, детска заштита 
доминантно се финансираат од даночни приходи. 

Во интерес на подобрување на соодносот при-
донеси – даночни приходи на сметка на намалу-
вање на вторите, потребно е избегнување на јав-
ни мерки и политики кои промовираат ослобо-
дување од плаќање придонеси, како начин за по-
добрување на конкурентноста на трудот или како 
мерки од активната политика на вработување. Так-
вите мерки се погубни како за јавната перцепција 
во однос на важноста на социјалните придонеси, 
така и за инвестирањето во социјалната сигурност 
воопшто. Дополнително, за подобрување на по-
тенцијалот на идните извори на финансирање за 
социјална заштита на среден рок, потребно е: до-
полнително воведување на социјални придонеси 
кај договорите за повремено или привремено вр-
шење на услуги  (кои актуелно подлежат само на 
персонален данок на доход); постепена формали-
зација на непријавената работа со пониски стапки 
на социјални придонеси; како и зголемена под-
дршка за учество на пазарот на трудот кај жените, 
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особено на оние од помалку застапените етнички 
заедници како албанската, турската, ромската и сл. 

8.4. ПРОШИРУВАЊЕ НА 
УНИВЕРЗАЛНОСТА НА  
ПРАВАТА ОД СОЦИЈАЛНА  
И ДЕТСКА ЗАШТИТА

Поширокото влијание на Ковид-19 ја нагласи 
потребата од трансформативни и одговорни си-
стеми за социјална и детска заштита. Поддршката 
обезбедена преку социјалните услуги и парич-
ните надоместоци во текот на првите месеци од 
кризата во Северна Македонија, која вклучува-
ше олеснување на критериумите и условување-
то (проверка на приходот од последниот месец 
наместо последните три месеци, исклучување на 
активацијата како услов, олеснување на крите-
риумите за сопственост на имот), поедноставени 
административни барања, разновидни методи на 
комуникација со клиентите, треба да претставува 
нова норма и да продолжи по кризата. Основна-
та логика на критериумите за пристап до најголем 
дел од правата за социјална и детска заштита во 
Северна Македонија веќе долго време се заснову-
ва на напорите да се избегне измама, злоупотреба 
и зависност меѓу клиентите. Оттука, пристапот до 
системот на социјална заштита и заштита на деца-
та е „резервиран“ само за најранливите. Тековната 
криза предизвикана од пандемијата понуди мож-
ност за замена на таа „логика“ на системот за со-
цијална и детска заштита со пристап заснован на 
превенирање на ризиците, заштита на барателите 
и проширување на универзалноста на правата од 
социјална и детска заштита.

Почетен чекор во насока на проширување на 
универзалноста може да биде преземен преку 
универзализација на пристапот до детскиот дода-
ток. Измените и дополнувањата на Законот за за-
штита на децата (Службен весник, 104/19) веќе го 
начна овој процес, преку подигнување на прагот 
на приходи, што овозможи пошироко покривање 
со детските додатоци, односно со детскиот дода-
ток и додатокот за образование. Ваквата промена 
на приходниот праг придонесе за зголемување на 
опфатот на детски додатоци од 9.000 деца во 2018 
година на речиси 20.000 деца до средината на 2020 
година. Сепак, детскиот и образовниот додаток се 
засновани на проверка на приходи, што им овоз-
можува пристап само на оние со пониски приходи. 
Воведување на универзален детски додаток за сите 
деца од раѓање до 18-годишна возраст би имал по-
веќекратни ефекти, како: значително влијание врз 
намалувањето на детската сиромаштија, лесна до-
стапност за време на периоди на кризи, како и на-
малување на стигматизацијата на неговите кори-
сници (која актуелно постои заради проверката на 

ресурсите – приходи, имот и сл. на домаќинствата 
баратели и корисници). Во државите на ЕУ вакво-
то универзално право на детски додаток постои во 
Австрија, Литванија, Естонија, Финска и Германија. 

Во однос на поставување на вредноста/висина-
та на универзалниот додаток за деца, многу е важ-
но да не се постави произволен, односно арбитра-
рен праг. Неодамнешниот извештај за универзал-
ни додатоци за деца (ODI/UNICEF, 2020) разгледува 
три пристапа кои го утврдуваат трансферот: 1) во 
однос на националната линија на сиромаштија, (2) 
меѓународни линии на сиромаштија и 3) во однос 
на просечниот приход или потрошувачка на до-
маќинството. Во наш национален контекст, вред-
носта на универзалниот детски додаток треба да се 
утврди земајќи ја предвид висината на минимал-
ната плата. Имено, за да не се поткопаат нивоата 
на вработеност, висината на универзалниот детски 
додаток треба да се оформи замајќи ја предвид 
висината на комбинираните права на парична по-
мош од социјалната и детска заштита, чија вкупна 
висина не треба да биде блиску до нивото на ми-
нималната плата. Воведувањето на универзален 
детски додаток, исто така, ќе ги направи непотреб-
ни дел од постојните про-наталистички парични 
трансфери, како што се додаток за новороденче, 
или родителски додаток за трето и четврто дете. 
Дополнително, тој би бил и во функција на зајакну-
вање на правата на децата, помала нееднаквост, 
како и поголема социјална доверба. 

Сепак, доколку фискалните проекции покажат 
дека потребните издатоци ги надминуваат пози-
тивните придобивки од воведувањето на универ-
залниот детски додаток, тогаш истиот може да се 
засновува на приходен праг, според кој би се огра-
ничил пристапот на домаќинствата од највисокиот 
приходен квинтил. 

Ваквиот неусловен пристап заснован на чове-
ковите права може да се промовира и кај дел од 
правата на парична помош од социјална заштита. 
Гарантираната минимална помош (ГМП) (Служ-
бен весник, 104/19) која ја замени претходната 
социјална парична помош, понуди пофлексиби-
лен пристап, со тоа што лицата кои се баратели, не 
мора да се претходно пријавени во Агенцијата за 
вработување, обезбеди повисоки исплати на пра-
вото и воведе еквивалентни скали кои ја подобрија 
еднаквоста меѓу корисниците од различни типови 
домаќинства. Сепак, како основен инструмент за 
справување со приходната сиромаштија, ГМП сѐ 
уште е „растргнат“ помеѓу нудењето приходна за-
штита и ригидните процедури за справување со 
социјалните ризици. Барањето на реципроцитетен 
однос од корисникот на ГМП за возврат на доделе-
ното право за користење на материјална заштита е 
дел од принципите воведени со законските изме-
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ни кон средината и крајот на 2000 година, кои ја 
устоличија активацијата како услов за користење 
на основното право на парична помош од социјал-
на заштита. 

Ваквото „неолиберално“ сфаќање на актива-
цијата, која наместо како право се воведе како 
услов, не покажа посебни ефекти во Северна Ма-
кедонија, па така преминот на корисниците од со-
цијална заштита кон пазар на труд не е значително 
евидентен. Во таа насока, потребно е враќање на 
„неусловеноста“ на ГМП, преку отстранувањето на 
активацијата како услов за користење на парична 
помош од системот на социјална заштита. Отстра-
нувањето на условеноста не означува дека кори-
сниците на ГМП би биле спречени во користење 
на активните мерки за вработување, ниту пак дека 
активацијата би била отстранета како обврска во 
Законот за социјалната заштита. Напротив, актива-
цијата би продолжила да се нуди преку Агенцијата 
и Центрите за вработување, додека пак Центрите 
за социјална работа би ги насочувале корисниците 
кон можностите за вработување. Единствено, фи-
нансиската помош преку гарантираната минимал-
на помош не би се укинала, доколку корисникот 
нема можности за реализирање на активацијата. 

Имајќи го предвид образовниот профил на ко-
рисниците на ГМП, ваквиот пристап би придонел за 
реално искористување на активните мерки од стра-
на на „вработливите“ корисници, наспроти вештач-
кото инсистирање за активација на корисници кои 
ниту ја имаат основната образовна подолга (и за 
кои е потребно подолгорочно инвестирање во обу-
ки и работни вештини), ниту ги имаат потребните 
работни навики. Дополнително, со ваквиот пристап 
на системот на социјална заштита би се вратила не-
говата примарна улога на поддржувач наместо кон-
тролор, а на сметка на тоа останатите системи како 
образовниот, пазарот и труд и др., би ја зајакнале 
својата улога во поддршката на социјално ранли-
вите граѓани и домаќинства. Исто така, ова делум-
но би ја намалило и административната работа на 
Центрите за социјална работа и би им овозможило 
на социјалните работници дискреционо право за 
избор на видот на поддршка која треба да им се 
понуди на корисниците на ГМП, согласно нивните 
способности и потреби. 

8.5. ДИГИТАЛИЗАЦИЈА НА 
СОЦИЈАЛНАТА ЗАШТИТА И 
СОЦИЈАЛНОТО ОСИГУРУВАЊЕ

 Употребата на дигиталните технологии во до-
мен на социјалната заштита и социјалното осигуру-
вање во земјата се однесуваат на одредени основни 
активности, како на пример, користење на клиент-
ски софтвер за месечна пресметка за интегрирана 

наплата на придонеси, електронска евиденција на 
работното време, употреба на програма за избор 
на посвоител по електронски пат и сл. Национални-
от портал за е-услуги е добар почеток кој нуди кон-
такт информации и потребни документи за барате-
лите, но сѐ уште не нуди можности за е-пријавување 
за користење на услугите од системот на социјална 
заштита и социјално осигурување. 

Пошироките ефекти од пандемијата Ковид-19 
го доведоа во прашање традиционалниот мо-
дел на (физичка) испорака на социјални услуги и 
остварувањето на социјалните права. Во насока на 
пресретнувањето на идните предизвици поврзани 
со оваа пандемија, како и во интерес на диверзи-
фицирано нудење на социјални услуги и социјална 
заштита, еден од приоритетите на среден рок тре-
ба да биде поголема применливост на дигитална-
та испорака на социјалната заштита и социјалното 
осигурување. Секако, ваквиот приоритет не озна-
чува намалување на директниот физички контакт 
со клиентите, ниту пак го занемарува ризикот од 
креирање дополнителна социјална, односно диги-
тална исклученост кај ранливите категории кои не 
можат да користат електронски платформи. Целта 
на зголемената дигитализација треба да претста-
вува надополнување на постоечките услуги и под-
дршки и нивно комбинирано применување, онаму 
каде е можно. 

Дигиталните решенија во домен на социјални-
те услуги, вклучуваат широк дијапазон на можно-
сти како: превентивни тестови за самопроцена на 
одредени социјални ризици, дијагноза, индиви-
дуални и групни терапии, управување со случај, 
мерење на исходот, интервенции и комуникација. 
Mackrill и Ebsen (2017) анализирајќи ја дигитална-
та технологија во социјалната работа со младите 
во локална заедница, го посочуваат примерот со 
алатката „MySocialworker“. Алатката претставува 
дигитален систем кој има за цел да изгради мост 
помеѓу младите во социјален ризик на возраст 
од 15 до 23 години и нивните социјални работни-
ци – водители на случај и истата беше предмет на 
тестирање во три општини во Копенхаген, Данска 
во 2017 година. Укажувајќи на комплексноста од 
дигиталната социјална работа, како и потреба-
та од континуирана обука за дигитални техноло-
гии и одредени етички аспекти, Mackrill и Ebsen 
истакнуваат дека преку апликацијата, клиентите 
можеле да ја следат нивната благосостојба, добри 
навики, нарушувања во нивниот живот, задовол-
ството од услугите што ги користат во општината, 
додека пак, овие карактеристики му помогнале 
на социјалниот работник да процени ризик, на-
предок и употреба на ресурси. Системот за апли-
кации исто така може да се користи за поддршка 
на промените и самопомош, бидејќи може да ги 
потсети клиентите за позитивно однесување и да 
им помогне да размислуваат посистематски за тоа 
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како се одвива нивниот живот со следење на про-
мените. Системот за апликации е исто така начин 
за комуницирање на перспективата на клиентот 
за неговиот живот на неделна основа која ја следи 
водителот на случај. 

Споредбените искуства покажуваат особена 
применливост на дигиталните решенија во гри-
жата за старите лица, како во домот, така и во ин-
ституциите во кои се згрижени. Согласно анали-
зите на Еурофaунд (2020), како дел од проектот 
moduLAAr/Leichter Wohnen, кој сe спроведувал 
од 2012 до 2015 година во сојузната држава Бур-
генланд, Австрија, 50 домови на постари лица (по-
веќето од кои живееле сами) биле опремени со 
сензори во бањи, на врати и прозорци, како пре-
венција од несреќи и систем за известување. Овие 
домови исто така биле опремени со уреди што да-
ваат потсетници (на пример, да земаат лекови) или 
за социјална интеракција. Како дел од овој проект, 
бил развиен и систем за препознавање на настани 
во домот (Home Event Recognition System – HOMER) 
и платформа за интеракција помеѓу негуватели и 
роднини (OwnCloud).

Дигитализацијата на социјалното осигурување 
нуди поголеми можности за примена од онаа на 
социјалната заштита и истата се соочува со пома-
ли ризици од етички аспект или пак од аспект на 
дехуманизирање на дејноста. Дигиталните плат-
форми во домен на социјалното осигурување 
овозможуваат полесно вклучување на нестан-
дардните форми на вработување, но исто така 
можат да ја зголемат транспарентноста на паза-
рот, да ги намалат трошоците за трансакции и да 
понудат нови ефикасни и флексибилни можности 
за фирмите, како и задоволување на желбите на 

поединците во врска со флексибилните часови 
на работење и самостојните професии. Меѓуна-
родната организација на трудот предлага форми-
рање дигитален систем за социјално осигурување, 
за професии кои ги надминуваат националните 
граници, и кој би можел да биде раководен од 
меѓународните финансиски институции. Системот 
на придонеси според овој предлог би се засно-
вал на принципот на тековно плаќање (pay as you 
earn), кој потоа на месечно ниво би се уплаќал во 
националните системи за социјално осигурување 
(Weber, 2018). Ваквиот предлог може да се раз-
мисли да биде локализиран, односно во рамки на 
постоечкиот систем на социјално осигурување да 
се воведе потсистем кој ќе се однесува за профе-
сии и придонеси кои се плаќаат на основ на фик-
сен процент од договорената плата. 

Сите погоре споменати предлози за преоб-
ликување на системот на социјална заштита и 
социјално осигурување се само дел од можните 
насоки и приоритети кои е препорачливо да се 
преземат на среден рок во Северна Македонија. 
Секако, нивното применување бара претходно 
постоење на повеќе претпоставки, како: повеќе-
партиски консензус за потребата и прифатливоста 
на споменатите решенија на среден рок, зајакната 
професионализација во сферата на социјалната 
заштита и социјалното осигурување, нулта-толе-
ранција за политички влијанија и политички вра-
ботувања, строго наменети финансиски средства 
на годишно ниво од буџетот на државата, како и 
доделување поголеми ингеренции на локалната 
власт во нудењето услуги и права во доменот на 
социјалната заштита. 
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